
การจ่ายเงินปันผล
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เงินปันผล (มาตรา 1201) 

• เงินปันผลต้องจ่ายจากมติท่ีประชุมใหญ่

• กรรมการอาจจ่ายเงินปันผลระหว่างกาลได้ เม่ือ

กรรมการเห็นว่ามีกาํไรเพียงพอ

• เงินปันผลต้องจ่ายภายใน 1 เดือนนับแต่อนุมติั
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เงินปันผล
มาตรา 40(4)ข
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ภาษีเงินได้นิติบุคคลท่ีบริษทัจ่าย

ไปผูถื้อหุ้นสามารถขอคืนได้หรือ

ไม่

4



•กาํไรของปีไหน

•เป็นกาํไรท่ีเคยเสียภาษีอตัรา

เท่าไหร่
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กาํไรสะสมของบริษทัเรา

เป็น



1. จ่ายปันผล มาตรา 40(4) ข

2. ลดทุนมีกาํไรสะสมอยู่ มาตรา 

40(4) ง

3. เลิกกิจการแล้วปันกาํไรสะสม 

มาตรา 40(4) ฉ
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ภาษีเงินได้นิติบุคคล

ประเภท

เงินได้

บริษทัทัว่ไป

(หน้า 3 หลงั 3)

บริษทัถือหุ้นไม่น้อย

กว่า 25% 

(หน้า 3 หลงั 3 

ไม่ถือไขว)้

จดทะเบียนใน

ตลาดหลกัทรัพย์

(หน้า 3 หลงั 3) 

40(4) ข เสียคร่ึงเดียว ยกเวน้ ยกเวน้

40(4) ง
เสียทั้ งจาํนวน

40(4) ฉ
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ภาษีเงินได้นิติบุคคลหัก ณ ท่ีจ่าย

ประเภท

เงินได้

บริษทัทัว่ไป

(หน้า 3 หลงั 3)

บริษทัถือหุ้นไม่น้อย

กว่า 25% 

(หน้า 3 หลงั 3 

ไม่ถือไขว)้

จดทะเบียนใน

ตลาดหลกัทรัพย์

(หน้า 3 หลงั 3) 

40(4) ข 10% ยกเวน้ ยกเวน้

40(4) ง 10%

40(4) ฉ กฎหมายไม่เขียนว่าให้หัก
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ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

ประเภทเงินได้ หัก ณ ท่ีจ่าย ภาษีเงินได้

40(4) ข 10%
ส้ินปีรวมย่ืนภาษี

หรือไม่ก็ได้(Final tax)

40(4) ง หักตามอตัรา

ภาษี
ส้ินปีย่ืนภาษี

40(4) ฉ หักตามอตัรา

ภาษี
ส้ินปีย่ืนภาษี
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หักตามอตัราภาษี

หมายถึง

เงินได้ x อตัราก้าวหน้า

บุคคลธรรมดา

(ไม่ให้หักค่าใช้จ่ายและค่าลดหย่อน)
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จ่ายปันผลหัก ณ ท่ีจ่ายย่ืนแบบอะไร

รายการ

ผูรั้บ

บุคคลธรรมดา
นิติบุคคล

ไทย ต่างประเทศ

แบบยืน่ ภ.ง.ด.2 ภ.ง.ด.53 ภ.ง.ด.54
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ภาษีซ้อนเชิงเศรษฐกิจ(Economic Double Taxation) 

กาํไรก่อนภาษี 100 บาท 

หัก ภาษี   20 บาท 

กาํไรสุทธิ   80 บาท 

จ่ายปันผลให้ผูถื้อหุ้นหัก ณ ท่ีจ่าย 10% = 8 
บาท

***จ่ายภาษีซ้ําซ้อน นิติบุคคลจ่าย...ผูถื้อหุ้นจ่าย
***  
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เงินปันผล (มาตรา 1202) 

•ทุกคร้ังท่ีจ่ายเงินปันผล บริษทัต้องตั้ งสํารองตาม

กฎหมายอย่างน้อย 5% ของ กาํไรท่ีบริษทัทาํมา

หาได้  จนกว่าสํารองตามกฎหมายจะมีจาํนวนไม่

น้อยกว่า 10% จาํนวน ทุนของบริษทั

•ส่วนเกิน มูลค่าหุ้น ถือเป็นสํารองตามกฎหมายได้
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กาํไรท่ีทาํมาหาได้คืออะไร

กาํไรซ่ึงบริษทัทาํมาหาได้ คือ กาํไร
สะสม
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https://www.dbd.go.th/index_answer.php?tid=4031634



เงินปันผล (มาตรา 1202) 

10% จาํนวนทุนของบริษทั

คาํถาม : ทุนจดทะเบียนหรือทุนชาํระแล้ว

ตอบ    : ทุนท่ีบริษทัได้จดทะเบียนกับกระทรวง

         พาณิชย์
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https://www.tfac.or.th/Faq/Detail/1164
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ขาดทุนสะสม...ลดลงได้อย่างไร

• กาํไรสุทธิ

• ลดทุนชดเชยขาดทุนสะสม

• นําส่วนเกินมูลค่าหุ้นมาลดขาดทุนสะสม

• นําสํารองตามกฎหมายมาลดขาดทุน

สะสม
https://www.dbd.go.th/index_answer.php?tid=4006307
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เครดิตภาษีเงินปันผล
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• กรณีบริษทัเสียภาษีเงินได้หลายอตัรา 

• บริษทัจ่ายเงินปันผล แต่ไม่รู้ว่าจ่ายจาก

กาํไรท่ีเสียภาษีในอตัราใด 

คาํส่ังกรมสรรพากร

ท่ี ป. 119/2545

เร่ือง  การเครดิตภาษีเงินปันผลหรือเงินส่วนแบ่งของกาํไรตามมาตรา 47 ทวิ แห่งประมวลรัษฎากร (ขอ้ 13)

“ต้อง เฉล่ีย เงินปันผลตามส่วนของกาํไรหลงัภาษี

ในแต่ละอตัราภาษี” 
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มีรายได้ท่ีได้รับ ยกเวน้

กรณี
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สมมติบริษทัมีกาํไร 1,500,000 

บาท แต่บริษทัมีรายไดท่ี้ไดรั้บ

การยกเวน้ 400,000 บาท

กรณีท่ี 1
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คาํนวณกาํไรสุทธิทางภาษี

กาํไรสุทธิทางบญัชี 1,500,000 บาท

หกั รายไดท่ี้ไดรั้บการยกเวน้  (400,000)บาท

กาํไรสุทธิทางภาษี 1,100,000 บาท

คาํนวณภาษี

400,000 บาท ยกเวน้       -

300,000  บาท ยกเวน้       - 400,000 บาท 15%
120,000 บาท

ภาษีเงินได้ 120,000 บาท

คํานวณกําไรสุทธิทาง
ภาษี
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คํานวณกําไรสุทธิทาง
ภาษี

กาํไรก่อนภาษี 1,500,000

หัก ภาษีเงินได้   (120,000)

กาํไรสุทธิ 1,380,000
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จายปนผล (สมมติไมมี
การตั้งสํารอง )
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มีรายจ่าย ต้องห้าม

กรณี
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สมมติบริษทัมีกาํไร 4,000,000 

บาท แต่บริษทัมีรายจ่ายตอ้ง

หา้ม 1,000,000 บาท

กรณีท่ี 2
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คํานวณภาษี
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เงินปันผล

ไม่ได้รับ ยกเวน้

ภาษี
By dr.cha 29



 ขอ้หารือ

กค 0702/1683

วนัท่ี 28 มีนาคม 2566
https://www.rd.go.th/64956.html
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เงินปันผลจากกาํไรสะสม

จากการตีราคาทรัพยสิ์น

เพ่ิม
(การวดัมูลค่าอสังหาริมทรัพยเ์พ่ือการลงทุนด้วยวิธีมูลค่ายุติธรรม)
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บริษทั ก. ถือหุ้นบริษทั ข. 

25%

Holding Company
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คาํถาม1:  บริษทั ข. มีกาํไรจากการวดัมูลค่า

ยุติธรรมของอสังหาริมทรัพยเ์พ่ือการลงทุน 

ต้องนํามารวมคาํนวณกาํไรสุทธิหรือ

ขาดทุนสุทธิเพ่ือเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล
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คาํตอบ:  เขา้ลกัษณะเป็นการตีราคาทรัพยสิ์น ตาม

มาตรา 65 ทวิ (3) ไม่ต้อง นํามารวม

คาํนวณกาํไรสุทธิหรือขาดทุนสุทธิ



คาํถาม2:  กาํไรสะสมท่ีนํามาจ่าย

เงินปันผลเป็นกาํไรสะสม

ทางบญัชีหรือกาํไรสะสม

ทางภาษี
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คาํตอบ: กาํไรสะสมทางบญัชี



คาํถาม3:  บริษทั ก ได้รับเงินปันผลซ่ึงจ่าย

จากกาํไรสะสมจากกาํไรจากการวดั

มูลค่ายุติธรรมของ อสังหาริมทรัพย์

เพ่ือการลงทุน  ได้รับยกเวน้

ภาษีเงินได้หรือไม่
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 คาํตอบ:  ไม่ได้รับยกเวน้ ภาษีเงินได้นิติบุคคล



คาํถาม4:  บริษทั ก จ่ายเงินปันผลให้ผูถื้อหุ้นท่ีเป็น

บุคคลธรรมดา โดยจ่ายจากกาํไรส่วนท่ี

ได้รับเงินปันผลจากบริษทั ข. เงินปันผล

ดังกล่าวได้รับเครดิตภาษีเงินปันผลหรือ

ไม่
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  คาํตอบ:  จ่ายเงินปันผลจากกาํไรสุทธิท่ีผ่านการ

เสียภาษีแล้ว ผูถื้อหุ้นมีสิทธิได้รับ

เครดิตภาษีเงินปันผล



จ่ายเงินปันผลนักบญัชีต้องเตรียม

•รายงานการประชุ
ม

•บอจ.5

•ภงด.50

•งบการเงิน

• สรุปการจ่ายปันผล

• หนังสือรับรอง ณ ท่ีจ่าย

• หลกัฐานการจ่ายเงินปันผล

• สมุดเงินฝากธนาคารของผู้

ถือหุ้นท่ีรับเงินปันผล
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ตวัอย่างกระดาษทาํการจ่าย

เงินปันผล

By dr.cha 38



By dr.cha 39



By dr.cha 40



By dr.cha 41



By dr.cha 42


